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Antwort zur Anfrage Nr. 0200/2022 der Freie Wéhler im Stadtrat betreffend Zusétzlicher
Wohnraum durch Aufstockung oder Aufstindern in Mainz (FREIE WAHLER)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1.) Wenn die Uberbauung der Mainzer Discounter gepriift wurde — und nur wenige Objekte in
die engere Auswahl kamen — welche Argumente sprechen gegen eine Uberbauung der grof3-
flachigen Parkplatzanlagen iiber die (fast) alle Discounter verfiigen?

(Vergleiche Main-Taunus-Zentrum oder z.B. die Parkplatzanlagen "Dantebad Miinchen", ...

Ein GroBteil der Discounter liegt innerhalb von Gewerbegebieten, wo eine Uberbauung der
Markte und deren Parkpldtze mit Wohngebduden planungsrechtlich ausgeschlossen ist. Bei
einer Uberbauung von Parkpldtzen der Discounter bzw. Supermaérkte, die innerhalb von Wohn-
gebieten liegen, muss jeweils im Einzelfall gepriift werden, ob und wie eine Uberbauung mit
Wohnraum moglich ist, da meist die stadtebauliche Situation innerhalb der Wohngebiete auch
sehr beengt ist. Dabei muss sowohl die planungs- und baurechtliche Situation (z.B. Abstands-
flachen), als auch die Flachenverfligbarkeit tiber die Stellpldtze (Eigentumsverhiltnisse) be-
riicksichtigt werden.

2.) In Mainz gibt es zahlreiche Hauser mit Flachdach. Viele davon sind im Besitz stadtnaher
Gesellschaften. Hat die Stadt in den letzten Monaten gepriift, ob dort (mit oder ohne Anderung
des Flachennutzungsplans) auf den Flachdachern zusétzlicher (preiswerter?) Wohnraum durch
Aufstockungen geschaffen werden kénnte? (vgl. Treehouses Bebelallee Hamburg).

Wie grof3 ware das Potential hierfiir? An welchen Stellen in der Stadt kdnnten wie viele Woh-
nungen geschaffen werden?

3.) Wiirden die stadtnahen Gesellschaften mit Wohnungseigentum die Situation auf dem
Mainzer Wohnungsmarkt evtl. auch durch ein Engagement in solche Objekte (Aufstockung
und/oder Aufstdndern) jenseits der Mainzer Stadtgrenzen deutlich entspannen? Es gab/gibt ja
z.B. Eigentum der Wohnbau in den AKK-Gemeinden (rechtsrheinisch) - dort gibt es auch
schnelle OPNV-Verbindungen zu den Mainzer Arbeitsplédtzen. Ebenso wie in linksrheinischen
Nachbargemeinden ... Welche Argumente sprechen gegen ein Engagement dort?

Mainzer Stadtwerke AG:
Die Mainzer Stadtwerke Unternehmensgruppe besitzt keine Gebdaude mit
Flachdachern, die sich fiir eine Aufstockung eignen wiirden.

Wohnbau Mainz GmbH:

Zu Frage 2:

Die Wohnbau Mainz GmbH hat ihr Bestandsportfolio systematisch auf Entwicklungsmoglich-
keiten fiir die Schaffung zusdtzlichen Wohnraums gepriift und dazu in den letzten Jahren un-
terschiedliche MaRnahmen veranlasst. Auch Dachaufstockungen sind dabei erwogen und teils
auch ausgefiihrt worden (z.B. Am Westring, Mombach). In vielen Féllen scheitert aber eine sol-
che Mafinahme an brandschutzrechtlichen und baurechtlichen Vorgaben oder auch an den



statischen Gegebenheiten. Potenzial im Bestand, das auch unter wirtschaftlichen Gesichts-
punkten in den ndchsten Jahren gehoben werden kdnnte, besteht kaum noch.

Zu Frage 3:

Der Wohnungsbestand der Wohnbau Mainz GmbH liegt vollstandig auf dem Gebiet der Stadt
Mainz, in Umland-Kommunen hat das Unternehmen keine Wohnungen. Nach den gesell-
schaftsrechtlichen Vorgaben darf die Wohnbau Mainz GmbH auferhalb des Stadtgebietes
Mainz grundsatzlich nicht selbst zur Schaffung von Wohnraum tatig werden. Ein solches Anlie-
gen misste aktiv von Seiten einer Nachbarkommune ausgehen. Aktuell liegt keine Nachfrage
vor.

Parken in Mainz GmbH:
Die Parken in Mainz GmbH verfiigt tiber keine Objekte, die mittels Aufstockung oder Aufstan-
dern fiir (preiswerten) Wohnraum genutzt werden konnten.

Rheingoldhallen GmbH & Co.KG:
Die Rheingoldhallen GmbH & Co.KG verfiigt (iber keine Objekte, die mittels Aufstockung oder
Aufstandern fiir (preiswerten) Wohnraum genutzt werden konnten.

Jobperspektive Mainz gGmbH:
Besitzt weder Immobilien noch Grundstiicke.

Mainzer Alten- und Wohnheime gGmbH:
Besitzt weder Immobilien noch Grundstiicke.

Kommunale Datenzentrale Mainz:

Zu Frage 2:

Die Kommunale Datenzentrale ist aus Datensicherheitsgriinden mit einem Perimeterschutz
rund um ihr Grundstiick und strengen Zutrittsregelungen versehen, um fiir Unberechtigte den
Zugang zu unterbinden. Daher ist auch die Nutzung des Grundstiicks fiir Wohnbebauung oder
andere Zwecke nicht moéglich.

Zentrale Beteiligungsgesellschaft der Stadt Mainz mbH
Besitzt weder Immobilien noch Grundstiicke

Mainzplus Citymarketing GmbH:
Besitzt weder Immobilien noch Grundstiicke.

Kulturzentren

Die Kulturzentren Mainz GmbH hat den Frankfurter-Hof inkl. Wohn- und Geschaftshaus im Be-
stand, dieses ist voll vermietet. Uber dem Netto-Markt sind bereits vermietete Wohnungen. Ein
Aufstocken in der denkmalgeschiitzten Altstadt ist schwierig. Die Liegenschaft KUZ ist
Sondergebiet fiir kulturelle Nutzung, hier ist keine Wohnbebauung vorgesehen und auch

hier gibt es besondere Einschrankungen beziiglich des Denkmalschutzes und

Naturschutzes.

Mainzer Biirgerhduser GmbH & C0.KG:

Die Mainzer Biirgerhduser GmbH & Co. KG hat drei Grundstiicke in Finthen, Hechtsheim und
Lerchenberg im Bestand, die jedoch mit 6ffentlichen Versammlungsstadtten und Kitas bebaut
sind. Ebenfalls besitzt sie am Lerchenberg noch ein Stiick Wald, dieses ist jedoch nicht be-
baubar, da es aufgrund des Waldgesetzes geschiitzt ist.



Mainzer Aufbaugesellschaft mbH:

Die Mainzer Aufbaugesellschaft mbH verfiigt (iber keine Objekte, die mittels Aufstockung oder
Aufstandern fiir (preiswerten) Wohnraum genutzt werden konnten.
Grundstiicksverwaltungsgesellschaft der Stadt Mainz mbH:

Die GVG verfiigt Uiber keine auf diese Anfrage zutreffenden Objekte.

Mainz, 07.02.2022

gez.
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